

# ЛЕНИНГРАД — ГОРОД БЕССМЕРТНЫХ РЕВОЛЮЦИОННЫХ, БОЕВЫХ И ТРУДОВЫХ ТРАДИЦИЙ

В прошлом номере газета «Политехник» уже рассказывала о предварительных итогах Ленинской трудовой вахты в ЛПИ в статье Ю. И. Уханова, проректора по научной работе, начальника институтского штаба по проведению Ленинской трудовой вахты. В этом номере газета «Политехник» продолжает рассказ о передовиках Ленинской вахты и публикует материалы, посвященные 30-летию разгрома немецко-фашистских войск под Ленинградом.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



## ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома ордена Ленина Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 5 (2299)

Воскресенье, 27 января 1974 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.  
Цена 2 коп.

### ПОБЕДИТЕЛЬ В СОРЕВНОВАНИИ

26 января 1974 года исполнилось пятьдесят лет с того дня, когда II Всесоюзный съезд Советов присвоил нашему городу, городу революционных, боевых и трудовых традиций, имя Владимира Ильича Ленина. В честь этого славного 50-летнего юбилея группа знатных рабочих ленинградских предприятий обратилась с письмом к рабочим, инженерно-техническим работникам, ученым, служащим, ко всем ленинградцам встать на Ленинскую пятидесятидневную вахту и ознаменовать этот юбилей самоотверженным и ударным трудом.

Коллектив производственно-технического отдела института, обсудив на собрании это обращение, горячо одобрил и поддержал этот почин. В дни трудовой вахты добился повышения производительности труда, улучшения качества проектно-сметных работ, обеспечил всемерное укрепление трудовой дисциплины, выполнил взятые на себя дополнительные обязательства.

Победителем в соревновании среди сотрудников нашего отдела стал инженер-сантехник С. В. Мееров, который досрочно выполнил все пункты обязательств. С. В. Мееров работает в производственно-техническом отделе с января 1972 года в качестве инженера-проектировщика по сантехническим работам. За это время он показал себя как очень грамотный и исполнительный инженер. Им выполнены такие крупные проекты по реконструкции сетей водопровода и канализации как: 8 корпус (общезитие), 7 корпус (общезитие), пристройка в пионерском лагере в поселке Ушково, столовая № 8, 3 корпус (общезитие), шесть буфетов в учебных корпусах и ряд других объектов.

Многие из этих проектов воплощены в жизнь, а некоторые воплощаются в настоящее время, и все это без единой рекламации. Это еще раз подтверждает, с какой ответственностью Семен Владимирович подходит к каждой порученной ему работе. За все время нашей совместной работы с ним он не имеет ни единого замечания и нарушения трудовой дисциплины. Очень скромный и общительный с товарищами по работе. Очень бы хотелось чтобы все наши сотрудники своими делами были похожи на него.

В. СИВОКОНЬ,  
начальник ПТО

### Авторитетный бригадир

Отечественной войны, он и сейчас в первых рядах бойцов трудового фронта. Александр Петрович ведет большую общественную работу, неоднократно избирался членом профбюро ОГМ и месткома института. Товарищи вновь оказали ему доверие, избрав его в профбюро ОГМ, где он возглавляет сектор охраны труда и техники безопасности.

За отличные показатели в социальном соревновании, за успешное выполнение и перевыполнение заданий в установленный срок и с отличным качеством руководством ЭММИ Базлов представлен на присвоение звания лучшего рабочего экспериментальных механических мастерских.

В 1973 году силами бригады Базлова была изготовлена и смонтирована вентиляция в помещениях второго учебного корпуса, в кратчайший срок и с отличным качеством работ.

В дни Ленинской вахты бригада А. П. Базлова работала над монтажом вентиляции во втором учебном корпусе. Со своей задачей справилась успешно. Мастер слесарного участка А. Г. Флегонтов по праву гордится бригадой А. П. Базлова.

Мне от души хочется пожелать больших трудовых успехов всей бригаде и ее бригадиру.

В. АРХИПОВ,  
ударник коммунистического труда, кузнец ЭММИ

### Пример для многих

Коллектив СКБ ЛПИ, встав на Ленинскую трудовую вахту в честь 50-летия присвоения имени В. И. Ленина нашему городу, успешно выполнил принятые социалистические обязательства. Особенно хорошо трудился в дни Ленинской вахты старший инженер СКБ Е. Г. Афанасьев. Досрочно окончены руководимые им работы по хозяйственному сконструированному и изготовленному в СКБ устройству позволяет повысить точность фотометрических измерений в два раза по сравнению с приборами, использовавшимися ранее. Автоматизация основных операций при измерениях позволила увеличить производительность труда оператора в три раза.

Контакты, установившиеся со Всесоюзным алюминиево-магниево-институт, по заказу которого сконструирован прибор, закрепились договором о творческом содружестве, заключенным в дни вахты. В настоящее время намечены и претворяются в жизнь дальнейшие пути совершенствования техники фотометрических измерений с привлечением последних новинок электронной техники.

Руководимая Е. Г. Афанасьевым группа студентов успешно занимается научно-исследовательской работой. В конце декабря ими была оформлена и подана на городской конкурс работа «Цифровой регистратор низкочастотных процессов». К городской выставке, которая состоится в феврале, подготовлено два прибора.

Своим богатым опытом и знаниями Е. Г. Афанасьев охотно делится с молодыми сотрудниками СКБ, служа примером для всего коллектива.

П. САНЬКОВ,  
инженер СКБ



Коммунистическое отношение к труду это не просто современный тезис, это, конечно, и наша повседневная действительность. И, как пример тому, я хочу рассказать о своем товарище, о его честном творческом подходе к своим обычным обязанностям. У нас в экспериментальных механических мастерских работает бригадир бригады коммунистического труда Александр Петрович Базлов.

Являясь ветераном Великой

## ВЫПОЛНЯЕМ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

### Роль партгруппы в учебно-воспитательной работе

Партийный комитет института на расширенном заседании 17 декабря обсудил вопрос «Роль партгруппы кафедры турбиностроения в организации учебно-воспитательной работы».

В отчете партгруппы А. И. Носовичко и в выступлениях была охарактеризована многосторонняя работа партгруппы, коллектива кафедры по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС, постановления ЦК КПСС и советского правительства по высшей школе, постановления ЦК КПСС по Ленинградскому политехническому институту.

Вопросы организации учебной и идеологической работы со студентами занимают видное место в деятельности партгруппы кафедры. Основные участки этой работы возглавляются преподавателями-коммунистами — Л. В. Арсентьевым, Ю. С. Подобчевым, В. А. Черниковым, В. Г. Ермаковым и

другими. Учебно-воспитательный процесс тесно связан с научно-исследовательской работой, проводимой на кафедре, в ее проблемной лаборатории.

По инициативе кафедры создана вычислительная лаборатория, обслуживающая научные исследования и учебный процесс энергетического факультета. Сформирована межкафедральная академическая группа студентов, которые занимаются по индивидуальным планам и будут выпущены инженерами-исследователями. Партгруппа уделяет большое внимание организации научно-исследовательской работы студентов, ставшей составной частью учебного процесса, работе кураторов, работе в общежитии. Партгруппа действует в тесном контакте с заведующим кафедрой профессором И. И. Кирилловым.

Группы специальности кафедры

не раз занимали призовые места в институтском соревновании на лучшую академическую группу. В социалистическом соревновании на лучшую кафедру института кафедра турбиностроения заняла в 1970 и 1971 годах второе место, в 1973 году — третье.

Отметив положительные моменты в работе партгруппы, коллектива кафедры, партийный комитет в своем решении обратил их внимание на недостатки, на то, что еще не все делается в полной мере для решения задач, выдвинутых в партийных документах. Еще низка успеваемость на младших курсах, велик процент отсева в группах, кураторы мало проводят индивидуальной работы со студентами.

Партгруппа слабо использует возможности комсомольской организации старших курсов, не имеет контакта с профсоюзной организацией студентов, слабо связана

с треугольниками групп, недооценивает роль наглядной агитации. Недостаточна эффективность учебно-методической работы на кафедре. Число дипломных проектов, выполняемых на турбиностроительных заводах, мало. Партгруппа не реагировала, например, на такие отрицательные явления, как резкое свертывание сотрудничества кафедры с Металлическим заводом по организации дипломного проектирования, по направлению выпускников на работу, по совместному проведению крупных комплексных научных исследований, не реагировала на недопустимо большую текучесть кадров проблемной лаборатории.

Основной недостаток работы партгруппы партком видит в слабости, а в ряде случаев и полном отсутствии ее инициативы в решении некоторых коренных проблем, таких, как совершенствование учебных планов специальности в

свете современных требований к специалистам по турбиностроению с использованием результатов анализа производственной деятельности выпускников кафедр; как укрепление сотрудничества кафедры с ведущими турбиностроительными предприятиями; как вопрос внутринститутского сотрудничества; как развитие работ по атомной энергетике. Партгруппа и партгруппа недостаточно работали по реализации критических замечаний.

Партийный комитет, одобряя положительные моменты в деятельности партийной группы коллектива кафедры турбиностроения по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, обязал в своем постановлении партгруппу кафедры и партбюро энергетического факультета, руководство кафедрой и факультета устранить недостатки. В. ОСОРИН, член парткома

# ЛЕНИНГРАД — ГОРОД БЕССМЕРТНЫХ РЕВОЛЮЦИОННЫХ, ПЛАН — ДОСРОЧНО!

В связи с призывом рабочих ленинградских заводов к трудящимся Ленинграда встать на пятидесятидневную трудовую вахту в честь 50-летия присвоения нашему городу имени В. И. Ленина, на общем собрании рабочих и служащих отдела главного энергетика были приняты дополнительные социалистические обязательства.

В настоящее время можно отметить, что принятые обязательства выполнены успешно.

Годовой план электромонтажных работ по капитальному ремонту и заказ-нарядам выполнен досрочно к 18 декабря 1973 года. Для обеспечения института постоянным током на главном распределительном щите смонтирован кремниевый выпрямитель.

В центральной котельной автоматизировано питание баков-

аккумуляторов горячей воды. Внедрено в производство два рационализаторских предложения, улучшающих техническую оснащенность производства. В время проведения пятидесятидневной трудовой вахты наиболь-



ших успехов добились: В. Т. Рылеев, Н. В. Петров, В. Е. Исаков, И. Н. Свирцов, В. Н. Ершков, М. И. Орехова, Э. П. Неклюдов.

**Ф. РОЖКОВ,**  
председатель профбюро отдела главного энергетика

На снимке: старший мастер ОГЭ В. Е. Исаков.

Важная роль в претворении в жизнь планов девятой пятилетки по нашему институту принадлежит рабочим, инженерам и ученым — всем сотрудникам коллектива производственных подразделений научного отдела. Совершенно очевидно, что качество многочисленных деталей, приборов, устройств, проектов зависит прежде всего от того, с каким творческим энтузиазмом и подъемом подходят работники нашего научного отдела к созданию и освоению необходимой продукции. В дни Ленинской вахты для каждого труженика было характерно стремление увеличить производительность труда.

Встав на 50-дневную Ленинскую трудовую вахту, коллектив производственных подразделений научного отдела взял на себя дополнительные социалистические обязательства и успешно спра-

## Трудимся

вился с их выполнением. План третьего, решающего года девятой пятилетки был выполнен 22 декабря 1973 года. Заказы № 34 и № 196 выполнены на 5 дней раньше, чем это было предусмотрено дополнительными обязательствами.

Бригада механика А. И. Данилова, все члены которой являются ударниками коммунистического труда, сумела значительно повысить производительность труда за счет совершенствования технологий, применения новых приспособлений и уплотнения рабочего времени. Если в 1972 году на одного члена бригады в среднем приходилось по 18 приборов, то в 1973 году каждым членом

## К 30-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД ЛЕНИНГРАДОМ

900 дней в условиях блокады ленинградцы-воины и граждане обороняли Ленинград. В истории не было такого примера массового героизма, обеспечившего победу осажденным, как это было присуще ленинградцам.

На заводах рабочие неустанно ковали оружие для победы, ученые, работники культуры и искусства помогали фронту — не прекращали своей плодотворной работы, предвосхищая послевоенное строительство и развитие. Они довольствовались мизерным пайком, умирали с голоду, но не считали себя побежденными. Следует напомнить, что на Ленинград было сброшено 107000 фугасных и зажигательных бомб, упало 150000 артиллерийских снарядов.

Вокруг города глубиной на 250 километров простирался так называемый «Северный вал», насчитывавший в группе «Север» до 741000 солдат и офицеров, свыше 10000 орудий и минометов, более 380 танков и штурмовых орудий, до 400 самолетов. Чтобы город мог свободно жить и дышать, надо было сломить, прорвать и уничтожить все это — освободить Ленинград.

Подготовка к снятию блокады была трудной, но она осуществ-

## Великий подвиг Ленинграда

лялась настойчиво, кропотливо. По решению Ставки для разгрома врага были привлечены войска Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов, Краснознаменный Балтийский флот и партизаны.

Единой цели по обеспечению победы были подчинены свыше 1240000 солдат и офицеров, 21600 орудий и минометов, 1475 танков и самоходных орудий, 1500 самолетов, 13 партизанских бригад с численным составом 35000 человек.

В войсках Ленинградского фронта воевало 148000 коммунистов, 101000 комсомольцев.

14 января 1944 года началась артиллерийская подготовка и развернулись действия авиации.

Первой в наступление с Ораниенбаумского «пяточка» 14 января 1944 года пошла 2-я ударная армия под командованием генерала И. И. Федюнинского. 15 января от Пулковских высот в сражение вступила 42-я армия под командованием генерала И. И. Масленникова. 52-я армия Волховского фронта под коман-

дованием генерала И. Т. Короникова начала продвижение к Новгороду.

19 января части 2-й ударной и 42-й армий соединились в районе Ропши.

Окруженные гитлеровцы в районе Стрельны и Петергофа 20 января были ликвидированы. В этот же день войска Волховского фронта освободили г. Новгород.

27 января соединения Ленинградского и Волховского фронтов отбросили фашистов на 70—100 км и освободили пути, связывающие город с центром страны.

В этот же день в городе Ленина прогремел победный артиллерийский салют, возвестивший об окончательном снятии блокады.

К концу февраля наши войска продвинулись на 220—280 километров от Ленинграда.

Газета «Нью-Йорк Таймс» писала: «Их победа будет записана в анналы истории как своего рода героический миф... Ленинград воплощает непобедимый дух народов России».

За мужество, стойкость и невиданный патриотизм в тяжелые

дни блокады и борьбу с немецко-фашистскими захватчиками Ленинград награжден орденом Ленина и ему присвоено звание «Город-герой».

В этой героической эпопее принимали участие политехни-

**А. КОЧКАРЕВ,**  
доцент, участник Великой Отечественной войны



Схема боевых действий Советской Армии в январе 1944 года по разгрому немецко-фашистских войск под Ленинградом.

НЕДАВНО за круглым столом в редакции газеты «Пограничник» собралась группа ветеранов Великой Отечественной войны, участников боев за окончательный разгром немецко-фашистских войск, в течение 900 дней блокировавших Ленинград.

Среди участников встречи — командир 20-й дивизии НКВД, а затем — 123-й ордена Ленина стрелковой дивизии генерал-майор в отставке А. П. Иванов, ветеран пограничных войск, прошедший на границу из рядов прославленной Конной Армии С. М. Буденного, полковник в отставке А. Г. Матвеев, бывший заместитель начальника штаба войск НКВД по охране тыла Ленинградского фронта полковник в отставке Г. В. Колеухов, военком одного из полков 21-й дивизии НКВД, полковник в отставке Н. З. Гармаш.

Среди гостей редакции — и люди более молодые, но тоже прошедшие суровую фронтную школу под Ленинградом — пол-

ковник В. П. Нечаев, подполковник Г. В. Румысов, старший лейтенант запаса, кандидат технических наук В. Н. Гусев, старшина запаса, кандидат технических наук А. К. Уразгильдеев, старший сержант запаса, кандидат технических наук А. Я. Кочкарев, младший лейтенант запаса, старший преподаватель кафедры машиностроения Политехнического института имени М. И. Калинина А. А. Смирнов, капитан запаса Н. С. Дмитриев, старшина запаса А. П. Орехова.

Состоялась встреча, на которой бывшие бойцы и командиры пограничники «вспоминали минувшие дни», вели волнующий разговор о боях и походах, о подвигах, совершенных воинами в зеленых фуражках в битве за Ленинград.

Выступив на этой встрече, А. Я. Кочкарев отдал дань уважения своим бывшим командирам и начальникам за ту большую помощь, которую оказали они тогда молодым воинам в вы-

работке характера, в приобретении боевого опыта, солдатского умения.

Вместе с такими же бойцами-политехниками, ханковцами, — продолжал А. Я. Кочкарев, — мы выезжали на передовую, где охотились со снайпер-

## Вспоминая минувшие дни

ской винтовкой на фашистов. У нас тогда было одно желание — поскорее разделиться с ненавистным врагом и снова сесть за стол в институтской аудитории. Так все и получилось. Многие мои друзья после войны стали уче-

ными: Константин Павлович Селезнев — доктором наук, профессором, ректором института, Валентин Гусев, Абдурашид Уразгильдеев, Николай Яблонский, Илья Кручинин, Сергей Анисимов — кандидатами наук. Опыт, в том числе и фронтной, помогает им воспитывать молодежь в духе советского патриотизма, любви к Родине.

Я с удовольствием произношу еще одно имя — Анатолий Бабанов. На фронте он был старше нас и по званию, и по служебному положению. Уже тогда кандидат наук Бабанов состоял в рядах нашей партии. Анатолию Бабанову мы многим обязаны — он давал нам на фронте рекомендации для вступления в члены партии. Мы и сейчас с большим уважением относимся к нему.

После А. Я. Кочкарева слово взял А. А. Смирнов.

— Я тоже был снайпером, — рассказал он. — «Охотился» со своим отделением под городом Пушкиным, у Красного Бора и

на других участках фронта. А когда пошли в наступление — стал разведчиком. Александр Алексеевич вспомнил ряд эпизодов, связанных с чекистской деятельностью пограничников. В частности о том, как участвовал в задержании крупного вражеского агента, полковника старой царской армии, подвизавшегося у фашистов в качестве заместителя начальника разведывательно-диверсионной школы. Предатель отстреливался, но был схвачен живым и предстал перед советским судом.

Работая в Эстонии в лагере перемещенных лиц, А. А. Смирнов разоблачил некоего Сарафанова — изменника Родине, резидента фашистской разведки, «специалиста» по борьбе с советскими партизанами. Будучи полностью изобличенным во многих преступлениях против Советского государства, предатель был казнен по приговору Военного трибунала.



